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РЕГЛАМЕНТ

ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ (ОТЧЕТНОЙ) КОНФЕРЕНЦИИ 
Конференция адвокатов является высшим органом Адвокатской палаты Красноярского края.

В работе конференции принимают участие только адвокаты, избранные в установленном порядке делегатами. С правом совещательного голоса могут принимать участие члены квалификационной комиссии, члены ревизионной комиссии и адвокаты по приглашению Совета палаты.
Конференция считается правомочной, если в ее работе принимают участие не менее двух третей делегатов конференции.

Реализация права делегатов через представителей не допускается.

Решения конференции адвокатов принимаются открытым голосованием простым большинством голосов адвокатов, участвующих в конференции. Решения по избранию членов Совета принимаются открытым голосованием.
Прибывшие на конференцию делегаты регистрируются в секретариате, получают мандаты участников конференции.

Открывает работу конференции президент палаты или, в его отсутствие, один из вице-президентов.

Участники конференции избирают счетную комиссию в составе 3-х человек.
Участники конференции избирают мандатную комиссию в составе 3-х человек, которая сразу приступает к работе.

Для ведения конференции открытым голосованием избирается рабочий президиум из 3-х человек. Председательствующим на конференции является президент по должности, либо вице-президент, исполняющий обязанности президента.
Президиум из своего состава избирает ответственного секретаря.

Протокол ведется штатным сотрудником палаты и подписывается председательствующим и ответственным секретарем.

В работе конференции каждые 1,5-2 часа объявляется перерыв.
После доклада мандатной комиссии и утверждения протокола мандатной комиссии при наличии кворума принимается повестка для конференции.

Участникам конференции по всем вопросам повестки дня устанавливается время для выступления: докладчику-до 20 минут, в прениях-до 3-х минут, заключительное слово по итогам прений-5 минут.

Делегаты не вправе выступать в прениях по одному вопросу повестки дня более одного раза.

Решение о прекращении прений принимается путем голосования по инициативе любого делегата.
При обсуждении вопросов, исполнение которых отнесено законом к исключительной компетенции совета или президента палаты, последний имеет право заключительного слова.
В органы адвокатской палаты не могут быть выдвинуты адвокаты, имеющие не снятые или не погашенные взыскания.
1. Ротация Совета, избрание Президента.

Президент Адвокатской палаты после утверждения Советом вносит на рассмотрение конференции адвокатов для утверждения кандидатуры членов Совета на выбытие, а также кандидатуры адвокатов для замещения вакантных должностей членов совета.

Утверждение кандидатур производится открытым голосованием (списком).

Решение принимается простым большинством адвокатов, принимающих участие в работе конференции.
В соответствии с п.2 ст.31 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ» рейтинговое голосование проводиться по Правилам, утвержденным Советом АП.

Выборы Президента АП по основаниям п.6.1 ст.31 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ» осуществляются по правилам указанной нормы.
2. Выборы квалификационной комиссии.
Численность подлежащих избранию остается неизменной – 7 адвокатов.
Выборы в квалификационную комиссию проводятся открытым голосованием. Выдвижение кандидатов проводится по спискам. В списки включаются кандидаты подтвердившие намерение работать в квалификационной комиссии. Для голосования предлагается не более 5 списков. Один делегат вправе выдвинуть только один список. Голосование проводится по мере выдвижения списков. Избранными считаются адвокаты, включенные в список, набравший наибольшее количество голосов.
3. Выборы ревизионной комиссии.
Открытым голосованием конференция принимает решение по численному составу ревизионной комиссии.

Выборы в ревизионную комиссию проводятся открытым голосованием. Выдвижение кандидатов проводится по спискам. В списки включаются кандидаты подтвердившие намерение работать в ревизионной комиссии. Для голосования предлагается не более 3 списков. Один делегат вправе выдвинуть только один список. Голосование проводится по мере выдвижения списков. Избранными считаются адвокаты, включенные в список, набравший наибольшее количество голосов.
4. Выборы представителей на Всероссийский съезд адвокатов.
Открытым голосованием конференция принимает решение по численному составу представителей.
Выборы представителей проводятся открытым голосованием персонально. Голосование проводится по мере выдвижения. Для голосования предлагается не более 6 кандидатов. Избранными считается адвокаты, набравшие наибольшее количество голосов.

По остальным вопросам повестки дня голосование проводится в общем порядке.

Порядок на конференции обеспечивается высоким уровнем сознания делегатов, основанном на соблюдении норм профессиональной этики и взаимном уважении.

В отношении нарушителей порядка и настоящего регламента рабочим президиумом конференции может быть объявлено замечание с занесением в протокол.

Злостные нарушители порядка при проведении конференции могут быть удалены из зала путем принятия решения открытым голосованием. При этом подобное решение может послужить поводом для возбуждения дисциплинарного производства за нарушение норм профессиональной этики.

Никто не может быть привлечен к ответственности за мнение, высказанное на конференции в корректной форме. 

