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РАЗЪЯСНЕНИЯ
О порядке оформления документов на оказание юридической помощи в уголовном судопроизводстве в случаях, когда такая помощь оказывается в рамках одного дела как в порядке назначения, так и на основании соглашения с доверителем.
В адвокатской практике нередки случаи, когда в процессе осуществления защиты по уголовному делу в порядке ст. ст. 50-51 УПК РФ к адвокату-защитнику обращаются его доверитель или иные заинтересованные лица с намерением заключить соглашение на осуществление защиты по данному уголовному делу.

В такой ситуации заключение соглашения допустимо. Однако при его заключении необходимо иметь в виду, что ошибки в указании времени начала действия соглашения могут повлечь за собой неблагоприятные для адвоката последствия (обвинение в присвоении государственных денежных средств, возбуждение дисциплинарного производства и пр.).
Соглашение может быть заключено на любой стадии  уголовного процесса с указанием одного из следующих вариантов.
Соглашением возможно предусмотреть, что оно действует с начала работы адвоката по делу и вся предыдущая работа оплачивается по соглашению. В этом случае, адвокат не вправе писать заявление на оплату из средств федерального бюджета.

Если до заключения соглашения по делу, в котором адвокат осуществлял защиту по назначению, выносилось постановление об оплате труда адвоката, соглашением необходимо предусмотреть, что оно вступает в силу позднее даты последнего оплаченного государством следственного действия, и отразить, что труд адвоката, оплаченный из средств федерального бюджета, не охватывается рамками соглашения.
В таком случае адвокат должен немедленно уведомить лицо, в производстве которого находится уголовное дело, о прекращении оплаты его труда за счет средств федерального бюджета с целью недопущения увеличения процессуальных издержек по делу.
Напротив, возможны ситуации, когда  на определенном этапе уголовного судопроизводства по инициативе доверителя расторгается соглашение или  прекращается оплата труда адвоката доверителем без отказа от услуг по оказанию юридической помощи.
 Поскольку в силу ч.4 ст. 6 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ» адвокат не вправе отказаться от принятой на себя защиты, то он продолжает осуществлять защиту за счет средств федерального бюджета.

В этом случае необходимо с доверителем подписать дополнение к соглашению, в котором зафиксировать факт отказа доверителя выплачивать адвокату вознаграждение и  закрепить переход на оказание юридических услуг подзащитному в соответствии со ст.51 УПК РФ и оплату труда адвоката в соответствии с постановлением Правительства РФ от 28 сентября 2007 г.
В этом же документе необходимо разъяснить подзащитному, что в случае постановления обвинительного приговора суммы, выплачиваемые адвокату за оказание юридической помощи по назначению, являются процессуальными издержками и могут быть взысканы с осужденного (ст. ст. 131-132 УПК РФ).  
О расторжении основного соглашения с доверителем адвокат уведомляет лицо, в производстве которого находится уголовное дело, и одновременно ходатайствует о дальнейшей оплате его труда за счет средств федерального бюджета в соответствии с ч.8 ст. 25 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ».
Во всех случаях изменения основания осуществления защиты, адвокату необходимо представить в уголовное дело ордер с измененными основаниями его выдачи и указанием начала действия этих оснований.
Ни при каких обстоятельствах оплата труда адвоката не может быть произведена одновременно и доверителем и за счет средств федерального бюджета.
