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РАЗЪЯСНЕНИЯ
о допустимости получения адвокатом вознаграждения в виде имущества доверителя
Совет Адвокатской палаты Красноярского края, рассмотрев обращение адвоката Шенделевой Л.В. о допустимости получения адвокатом вознаграждения в виде имущества доверителя (автомобиля), разъясняет следующее:
В ст.25 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ» прямо не указывается, что вознаграждение адвоката должно быть выплачено именно в денежной форме. Хотя отдельные положения указанной нормы права косвенно свидетельствует именно о деньгах. Так, в ч.6 ст.25 содержится императивная норма о том, что вознаграждение, выплачиваемое адвокату, подлежит обязательному внесению в кассу соответствующего адвокатского образования либо перечислению на расчетный счет адвокатского образования. Очевидно, что иное имущество (кроме денежных средств) невозможно ни внести в кассу, ни перечислить на расчетный счет. Следовательно, закон подразумевает денежную форму оплаты вознаграждения, но не содержит прямого запрета на получение адвокатом вознаграждения иным имуществом.
Кодекс профессиональной этики адвоката РФ также не содержит такого запрета. Более того, некоторые положения Кодекса позволяют прийти к выводу о возможности получения гонорара в виде иного имущества (не денежных средств). Так, в ч.5 ст. 16 Кодекса говорится о том, что адвокату запрещается принимать от доверителя какое-либо имущество в обеспечение соглашения о гонораре, за исключением • авансового платежа. Если аванс (как часть вознаграждения адвоката) может быть принят в виде иного имущества, следует прийти к выводу о возможности получения и всего вознаграждения в виде иного имущества.
При этом, адвокату необходимо учитывать требования п.4 ст. 10 Кодекса профессиональной этики адвоката РФ о недопустимости ставить себя в долговую зависимость от доверителя.
В соглашении адвоката с доверителем об оказании юридической помощи обязательно должен быть указан размер вознаграждения в денежном выражении, ссылка на получение этого вознаграждения в виде конкретного имущества и порядок его получения. К соглашению необходимо приложить акт оценки такого имущества и порядок его получения. К соглашению необходимо приложить акт оценки такого имущества, подтверждающий действительную его стоимость. Получая вознаграждение в виде иного имущества, адвокат обязан уведомить об этом соответствующее адвокатское образовании с целью учета стоимости этого имущества в совокупном доходе адвоката и исчислении с него налогов, подлежащих уплате в бюджет.
Вместе с тем, Совет считает, что при получении вознаграждения имуществом, большую роль играет правильное оформление документов. И небольшая ошибка и даже описка, допущенные при совершении сделки, может повлечь применение иного налогового режима, а следовательно и нарушение адвокатом законодательства.
Обсудив данный вопрос, Совет адвокатской палаты не рекомендует адвокатам получать вознаграждение за профессиональную деятельность имуществом.
