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рейтингового голосования по кандидатурам адвокатов для замещения вакантных должностей членов Совета Адвокатской палаты Красноярского края



Настоящий порядок принят во исполнение требований абзацев 2 - 4 п. 2 ст. 31 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» от 31.05.2002 года № 63-ФЗ и применяется в случае неутверждения представленных Советом Адвокатской палаты кандидатур адвокатов для замещения вакантных должностей членов Совета Адвокатской палаты  и делегатами конференции дополнительных кандидатур помимо утвержденных Советом для замещения вакантных должностей членов Совета.

Согласно указанным выше нормам, после утверждения Советом Адвокатской палаты представленные президентом кандидатуры на замещение вакантных должностей членов Совета вносятся на рассмотрение конференции адвокатов для утверждения.

В случае, если конференция адвокатов не утверждает представленные кандидатуры, президент адвокатской палаты после их рассмотрения и утверждения Советом адвокатской палаты вносит на утверждение конференции адвокатов новые кандидатуры.

Участвующие в конференции делегаты могут вносить  дополнительно из своего числа кандидатуры для замещения вакантных должностей членов Совета.

В случае, если число кандидатов, включенных в список для открытого голосования, превышает число адвокатов, подлежащих избранию в порядке ротации, проводится рейтинговое голосование за кандидатуры в порядке поступивших предложений.

При этом, делегат конференции, принимающий участие в голосовании, может отдать свой голос не более чем за число кандидатур, необходимых для замещения вакантных должностей членов Совета Адвокатской палаты.

Избранными в Совет Адвокатской палаты считаются кандидатуры адвокатов, набравшие относительное большинство голосов делегатов конференции.


