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Организация профессиональной юридической помощи, адвокатской деятельности и адвокатуры в Российской Федерации
(позиция Рудомино В.А. – члена межведомственной рабочей группы по подготовке концепции регулирования рынка профессиональный юридической помощи в рамках государственной программы Российской Федерации «Юстиция», предварительно обсужденная в Федеральной палате адвокатов РФ)

1 Введение
В Федеральной палате адвокатов Российской Федерации (далее - «ФПА») была сформирована рабочая группа, в которой участвуют все адвокаты - члены межведомственной рабочей группы по подготовке концепции регулирования рынка профессиональной юридической помощи в рамках государственной программы Российской Федерации «Юстиция». В рамках данной рабочей группы было проведено несколько встреч и подготовлены письменные позиции. Данный доклад представляет собой согласованную позицию рабочей группы при ФПА по вопросу организации профессиональной юридической помощи, адвокатской деятельности и адвокатуры в Российской Федерации.
На площадке ФПА было также проведено несколько встреч с представителями корпоративного юридического сообщества и коммерческих юристов.
Доклад подготовлен с учетом ранее согласованной позиции о необходимости объединения юридической профессии и согласованного понимания определения квалифицированной юридической помощи.
При подготовке настоящего доклада / концепции законопроекта ФПА исходит из следующего:
(A) Вопросы включения в адвокатуру внутренних или корпоративных юристов в настоящем документе не рассматривается и подлежат отдельному анализу;
(B) Также не рассматриваются вопросы налогообложения, которые требуют отдельной проработки;
(C) Доклад подготовлен с учетом ранее согласованной позиции о необходимости объединения юридической профессии и согласованного понимания определения квалифицированной юридической помощи;
(D) Подлежат отдельному анализу с учетом обязательств России перед ВТО вопросы деятельности в России иностранных консультантов.
Многое из того, что мы предлагаем, носит новаторский характер, требует осмысления и может вызвать дискуссию и критику. В настоящем докладе мы не будем останавливаться на текущем состоянии рынка и необходимости его реформирования.
2 Текущее состояние рынка юридических услуг в России и необходимость его реформирования.
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В соответствии со ст. 48 Конституции РФ каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи. В данном случае ключевым аспектом является гарантирование высокого качества представляемых юридическим сообществом услуг, что требует выработки эффективных механизмов реализации данной гарантии.

Одной из основных задач, сформулированных Правительством РФ в рамках реализации государственной программы «Юстиция» (Постановление Правительства РФ от 15.04.2014 №312), является упорядочение системы оказания квалифицированной юридической помощи и реформирование института адвокатуры. На двух предыдущих заседаниях межведомственной рабочей группы были обсуждены вопросы понятия квалифицированной юридической помощи и необходимости реформирования юридической профессии.

В настоящее время рынок профессиональных юридических услуг в России представлен двумя основными группами участников:

(A) Частные юридические консультанты (физические лица и юридические лица), не обладающие специальным статусом адвоката и не подпадающие под государственное регулирование.

Как правило, деятельность частных юридических консультантов является коммерческой и осуществляется в следующих формах:

(i) Общество с ограниченной ответственностью / акционерное общество (юридические лица);

(ii) Представительство / филиал иностранной юридической фирмы (не являются юридическими лицами);

(iii)         Некоммерческое партнерство (юридическое лицо);

(iv) Индивидуальный предприниматель;

(v) Частнопрактикующие лица.

(B) Адвокаты и адвокатские образования, осуществляющие некоммерческую деятельность:

(i)           Адвокатский кабинет;

(ii)         Коллегия адвокатов (юридическое лицо);

(iii) Адвокатское бюро (юридическое лицо);

(iv) Юридическая консультация (юридическое лицо).
В отношении юридических консультантов, не входящих в систему адвокатуры,
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ориентированных, в том числе, на юридическую поддержку крупного бизнеса, вообще отсутствуют какие-либо квалификационные требования, этические стандарты, равно как отсутствуют и охраняемые законом гарантии.

Реальное качество оказываемых указанными группами юридических услуг варьируется как в адвокатской среде, так и в среде частнопрактикующих юристов.

Таким образом, реализация конституционного принципа оказания квалифицированной помощи подразумевает, помимо прочего, модернизацию организационных условий оказания правовой помощи и унификацию требований к юридическим представителям и консультантам.

3 Основные условия модернизации организационных форм деятельности адвокатов

В условиях предполагаемого введения исключительного права адвокатов оказывать квалифицированную юридическую помощь, а также принимая во внимание, что объединение рынка юридических услуг предполагается проводить на основе существующей адвокатуры, в основу модернизации должны быть положены следующие фундаментальные условия:

(A) Деятельность по оказанию квалифицированной юридической помощи не является предпринимательской, однако адвокатские образования должны иметь возможность использовать и распределять финансовый результат деятельности в порядке установленном их учредительными документами. Указанное условие фактически делает невозможным использованием для организации деятельности адвокатуры организационных правовых форм коммерческих организаций, предусмотренных ГК РФ;

(B) Организация реформы адвокатуры должна обеспечить благоприятный режим для перехода коммерческих консультантов в адвокатуру в части процедуры, сроков, расходов и т.д.;

(C) Реформа должна обеспечить непрерывность процесса оказания квалифицированной юридической помощи;

(D) Должна быть обеспечена стабильность и предсказуемость правового режима организационных форм;

(E) Организация адвокатуры должна обеспечить необходимые условия создания крупных и конкурентоспособных на мировом рынке российских адвокатских образований;

(F) При подготовке настоящего доклада ФПА исходило из необходимости создания равных условий для всех субъектов оказания квалифицированной юридической помощи.

4 Предложения по реформированию адвокатуры в Российской Федерации
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4.1 Фундаментальные вопросы, требующие разрешения

Реформирование правового регулирования адвокатуры обусловлено необходимостью решения целого ряда принципиальных вопросов, связанных с действующим законодательным и доктринальным подходом к адвокатской деятельности. Помимо прочих, наиболее проблемными в настоящее время представляются следующие аспекты:

(A) Возможность вступления адвокатского образования от своего лица в договорные отношения с доверителями касательно оказания квалифицированной юридической помощи;

(B) Вопрос правосубъектности адвокатского образования и связанные с этим вопросы;

(C) Вопрос ответственности адвоката и ответственности адвокатского образования по обязательствам адвоката, а также страхования ответственности;

(D) Вопрос возможности найма одного адвоката другим адвокатом или адвокатским образованием (в контексте принципа независимости адвоката);

(E) Вопрос допустимости получения адвокатским образованием финансового результата и его дальнейшего распределения между адвокатами (в контексте принципа некоммерческого характера адвокатской деятельности).

Более детальное описание существа указанных вопросов приведено ниже применительно к возможным способам их разрешения.

4.2 Возможные варианты реформирования

В рамках предлагаемых изменений предлагается рассмотреть несколько вариантов модернизации регулирования форм адвокатских образований, которые могут быть реализованы как «в чистом виде», так и в комбинации между собой.

Ввиду того, что в силу фундаментальных представлений об адвокатуре, преобладающих в настоящее время, на данном этапе принятие компромиссного решения по указанным вопросам представляется крайне затруднительным или вообще невозможным, целесообразно предложить несколько вариантов в зависимости от «глубины» и характера реформирования:

(A) Модернизировать традиционные организационные формы ведения деятельности адвокатов,

и / или

(B)        Дополнительно ввести новую форму адвокатского образования - адвокатскую     фирму
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4.3         Предложения, направленные на модернизацию существующих форм адвокатских образований и устранение основных проблемных моментов

Основные проблемы, с которыми сталкивается адвокатское сообщество при оказании квалифицированной юридической помощи, заключаются в недостаточной ориентированности существующих форм адвокатских образований на потребности и требования крупных и средних субъектов хозяйственной деятельности как основных потребителей профессиональных юридических услуг.

При этом, мы исходим из того, что в случае, если будет принято наше предложение создать новую форму адвокатского образования - адвокатскую фирму, то модернизация существующих форм адвокатских образований должна быть минимальна, если это предложение принято не будет, то модернизация существующих форм адвокатских образований должна быть более существенная.

С целью преодоления недостатков, присущих организационно-правовым формам, предусмотренным действующим законодательством, целесообразной представляется модернизация существующих адвокатских образований с учетом следующих основных направлений:

(A) В существующих видах адвокатских образований предполагается сохранение модели взаимоотношений с доверителем, при которых адвокатское образование не может действовать от собственного имени, в том числе заключать соглашения об оказании правовой помощи, за исключением адвокатского бюро, которое сможет заключать соглашение о об оказании квалифицированной юридической помощи от своего имени;

(B) Адвокатские образования должны получить возможность самостоятельно приобретать имущественные и неимущественные права и обязанности;

(C) Окончательное прояснение возможности для членов коллегии адвокатов заключать между собой партнерский договор;

(D) Создание возможности для всех адвокатских образований, оказывающих услуги от своего имени, принимать участие в тендерах на закупку юридических услуг для государственных нужд;

В силу невозможности (коллегия адвокатов) или затруднительности (адвокатское бюро) от своего имени участвовать в тендерах на закупку юридических услуг для государственных нужд, единственной реальной возможностью адвоката является участие в таких тендерах в индивидуальном порядке.

Очевидно, что с учетом многочисленности и разносторонности требований, предъявляемых к участникам государственных закупок юридических услуг, адвокат не в состоянии эффективно конкурировать с частными консультантами (юридическими фирмами), которые имеют значительное преимущество в плане необходимого опыта, ресурсов, и проч. Данная проблема обусловлена, главным
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образом, следующим:

(i) Коллегия адвокатов не является стороной соглашения об оказании юридической помощи. Председатель коллегии не может заключить соглашение вместо адвоката - члена коллегии либо в его интересах. При этом при относительной автономии членов коллегии адвокаты не могут распоряжаться расчетным счетом. Таким образом, персональное участие в торгах адвоката, состоящего в коллегии адвокатов, исключается. В свою очередь председатель коллегии тоже ограничен принципами равенства адвокатов и персональной ответственности и не может возложить обязанности на кого-либо из членов коллегии, что исключает участие в торгах коллегии адвокатов как юридического лица.

(ii) Аналогичные сложности возникают и в случае с адвокатским бюро, в котором субъектом договорного правоотношения с клиентом является адвокат как физическое лицо, и именно он, а не адвокатское образование несет ответственность за надлежащее исполнение взятых на себя обязательств. При этом правовая природа адвокатского бюро такова, что стороной гражданского правоотношения с клиентом будут все партнеры, от имени которых действует управляющий или иной уполномоченный на это партнер.

Согласно ст. 23 ФЗ Закона об адвокатуре управляющий партнер (или иной указанный в партнерском договоре адвокат) действует по доверенностям от имени других партнеров бюро.

Таким образом, в торгах может участвовать уполномоченный доверенностями других партнеров адвокат бюро (как правило, управляющий партнер), который в случае победы в торгах заключает соглашение об оказании юридической помощи от имени всех остальных партнеров. Это императивное предписание Закона об адвокатуре (п. 5 ст. 23), и каким-либо образом имплементировать в эту конструкцию адвокатское бюро в качестве стороны правоотношения, в том числе как полномочного участника торгов не представляется возможным.

(E) Создание возможности для адвокатов вступать в трудовые отношения с адвокатскими образованиями, а также расширение возможности для деятельности стажеров и помощников адвокатов.

(F) Финансовый результат деятельности адвокатского образования, оказывающего услуги от своего имени, является гонораром его членов и распределяется между адвокатами в оговоренном в партнерском соглашении / учредительном договоре / уставе порядке.

Действующее законодательство не исключает возможности получения некоммерческой организацией дохода постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых она создана и соответствует указанным целям деятельности организации (ч. 2 ст. 24 Федеральный закон от 12.01.1996 №7-ФЗ
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«О некоммерческих организациях»).

Во избежание возникновения правовой неопределенности целесообразно специально предусмотреть соответствующее правило.

(G)        Установление адекватных социальных гарантий для адвокатов, их стажеров и помощников.

При этом указанные изменения следует соотносить и гармонизировать в соответствии с предполагаемой новой формой адвокатского образования, введение которой предлагается в рамках проводимой реформы.

4.4        Создание новой организационно-правовой формы - адвокатская фирма

Идея введения новой организационно-правовой формы деятельности адвокатов обусловлена необходимостью выработки новых законодательных подходов к разрешению базовых вопросов, касающихся статуса адвоката и его деятельности (см. п. 4.1 выше).

4.4.1 Обоснование необходимости создания новой формы адвокатского образования - адвокатская фирма

В целях обеспечения эффективного оказания квалифицированной юридической помощи в рамках адвокатуры целесообразно создать организационные условия, сопоставимые со сложившимся на практике опытом организации деятельности частных (коммерческих) юридических консультантов.

Введение новой формы адвокатского образования призвано, в первую очередь, создать условия для безболезненного и быстрого перехода юристов из не адвокатского сектора в адвокатуру и обеспечение благоприятных условий для деятельности.

Иными словами, предполагается создание принципиально новой sui generís формы деятельности адвокатов, которая, в отличие от действующих в настоящее время, будет учитывать современные реалии, адекватно соотносить их с особенностями характера деятельности адвоката, в т.ч. необходимостью гарантирования его независимости, обеспечивая, таким образом, благоприятные условия оказания профессиональными субъектами квалифицированной правовой помощи.

4.4.2 Невозможность организации деятельности адвокатов в форме коммерческих хозяйственных обществ

Вместе с тем, в силу специфики адвокатской деятельности и ее существенной зависимости от личности адвоката и его персональных качеств, а также необходимости соответствия специальным критериям, предъявляемым к оказанию квалифицированной юридической помощи, использование традиционных организационно-правовых форм хозяйственных обществ является невозможным.

Придание адвокатским образованиям статуса коммерческих организаций может
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привести к утрате адвокатами специальных гарантий, представляемых в соответствии с действующим законодательством, что будет противоречить самой сути предлагаемой реформы и нарушит доктринально сложившиеся подходы к статусу адвоката и некоммерческому характеру его деятельности.

При таких обстоятельствах представляется целесообразным анализ вопроса о введении дополнительной организационной формы адвокатской деятельности - адвокатской фирмы, которая сочетала бы в себе основополагающий принцип некоммерческого характера деятельности, а также позволила бы в полной мере реализовать столь необходимые на практике возможности корпоративного управления, разграничения и страхования ответственности адвокатов и адвокатской фирмы, и проч.

4.4.3     Требования к новой форме и правоспособности адвокатского образования

Ниже перечислены приблизительные требования, предъявляемые к новой форме адвокатского образования, а также основные организационные условия, способствующие эффективному сотрудничеству адвокатов и достижению цели проводимой реформы:

(A) Адвокатская фирма предоставляет только квалифицированную юридическую помощь, а также оказывает сопутствующие услуги (имеет ограниченную правоспособность);

(B) Адвокатская фирма является некоммерческой организацией, при этом финансовый результат деятельности адвокатской фирмы является гонораром ее членов и распределяется между партнерами в оговоренном в партнерском договоре порядке.

Действующее законодательство не исключает возможности получения некоммерческой организацией дохода постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых она создана и соответствует указанным целям деятельности организации.

Во избежание возникновения правовой неопределенности при урегулирования правового статуса адвокатской фирмы целесообразно специально предусмотреть соответствующее правило.

(C) Адвокатскую фирму вправе учредить два и более адвоката;

(D) Адвокаты-учредители должны заключать между собой партнерский договор, и иные адвокаты, работающие в адвокатской фирме могут присоединяться к такому партнерскому договору;

(E) Адвокатская фирма имеет право привлекать к своей деятельности адвокатов, стажеров и помощников адвоката на основании трудового договора;

               Возможность привлечения адвоката на основании трудового договора не исключает предоставления им необходимых гарантий их независимости от
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адвокатской фирмы, в том числе путем внесения необходимых изменений в действующее трудовое законодательство и создания эффективного механизма защиты прав и гарантий адвоката в рамках взаимоотношений юридическая фирма - адвокат. При этом соответствующий опыт и наработки в сфере обеспечения независимости деятельности оценщиков и аудиторов могут быть использованы применительно к адвокатуре.

(F) Адвокатская фирма должна имеет возможность самостоятельно приобретать имущественные и неимущественные права и обязанности;

(G) Адвокатская фирма имеет возможность заключения соглашения об оказании квалифицированной юридической помощи от собственного имени;

(H) Адвокатская фирма вправе самостоятельно разрешать вопрос полного или частичного ограничения гражданской ответственности адвокатской фирмы перед доверителями. Адвокаты не несут ответственность по обязательствам фирмы;

(I) Адвокатская фирма может страховать свою ответственность и ответственность адвокатов;

(J) На адвокатскую фирму в полной мере распространяются положения об адвокатской тайне;

(К) Участие в адвокатской фирме не наследуется, не может быть обременено или продано третьим лицам.

5           Общие вопросы, подлежащие разрешению при проведении реформы

Для обеспечения беспрепятственного проведения реформы в контексте предполагаемого реформирования условий допуска к оказанию квалифицированной помощи и создания благоприятных условий для осуществления и развития деятельности по оказанию квалифицированной юридической помощи необходимо урегулировать следующие вопросы:

5.1        Установление благоприятных переходных условий

В рамках перехода к оказанию квалифицированной юридической помощи на базе адвокатуры предлагается установить переходный период, в течение которого будут возможны два варианта приобретения статуса адвоката:

(A) В общем порядке, предусмотренном действующей редакцией Закона об адвокатской деятельности и адвокатуре;

(B) В специальном порядке (посредством сдачи экзамена на знание положений Закона об адвокатской деятельности и Кодекса профессиональной этики адвоката) - для лиц, имеющих стаж работы по специальности не менее пяти лет с момента получения диплома о высшем юридическом образовании.
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5.2        Установление социальных гарантий адвокатов

              В сравнении с частными консультантами адвокатура в настоящее время не может  эффективно конкурировать с частными консультантами в части предоставляемых социальных гарантий, и проч.

              Кроме того, ограниченные возможности, связанные с отсутствием реальной практики, предоставляемые стажерам и помощникам адвоката, зачастую не способствуют их эффективному профессиональному развитию.

             Возможность привлечения адвоката на основании трудового договора не исключает предоставления ему необходимых гарантий независимости от адвокатской фирмы, в том числе путем внесения необходимых изменений в действующее трудовое законодательство и создания эффективного механизма защиты прав и гарантий адвоката в рамках взаимоотношений адвокатское образование - адвокат. При этом соответствующий опыт и наработки в сфере обеспечения независимости деятельности оценщиков и аудиторов могут быть использованы применительно к адвокатуре.

             Предполагается также целесообразным использовать конструкцию, при которой ответственность за адвоката, работающего по трудовому договору, несет его работодатель.

             Перед адвокатурой стоит задача привлечь в свои ряды лучшие кадры, но отсутствие нормальных социальных гарантий, таких как оплата временной нетрудоспособности, оплата отпуска по уходу за ребенком, единовременное пособие по уходу за ребенком, различные единовременные пособия, которые выплачиваются из Фонда социального страхования, не способствует этому.
             Следовательно, при разработке переходных положений следует также специально урегулировать вопрос о предоставлении социальных гарантий для адвокатов, эквивалентных гарантиям, предусмотренных действующим трудовым законодательством РФ, и направленных на создание благоприятных условий работы адвокатов в адвокатском образовании.

             В настоящее время выплаты по страховым случаям возможны только минимальные и при условии, что адвокаты добровольно вступили в отношения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством и уплачивают за себя страховые взносы в Фонд социального страхования Российской Федерации, исходя из стоимости страхового года, определяемой с учетом минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом на начало финансового года (ч. 3, 4 ст. 2, ст. 4.5 ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством»).

             При этом ч. 2.1 ст. 14 указанного Закона предусматривает, что их средний заработок, исходя из которого исчисляются пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, ежемесячное пособие по уходу за ребенком, принимается равным минимальному размеру оплаты труда, установленному федеральным законом на день наступления страхового случая.
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Такое положение вещей не способствует переходу юристов в адвокатуру и, соответственно, тормозит ее развитие.

5.3 Ограничение ответственности и установление правил страхования ответственности адвокатов и адвокатских образований

В связи с предполагаемой модернизацией адвокатуры и качественным изменением характера дел, в которых в качестве представителей будут участвовать адвокаты, крайне необходимым является обеспечение надлежащего регулирования вопросов страхования ответственности адвокатов и адвокатских образований. Целесообразным представляется введение обязательного профессионального страхования адвокатов и ответственности адвокатских образований как с точки зрения защиты интересов самих адвокатов, так и их потенциальных доверителей.

Представляется целесообразным предусмотреть следующие основные условия страхования ответственности адвокатов и адвокатских образований:

(A) Введение обязательного профессионального страхования адвокатов и страхования ответственности адвокатских образований;

(B) Введение обязанности адвокатов и адвокатских образований раскрывать сведения о наличии / отсутствии заключенного договора страхования;

(C) Правила страхования ответственности должны быть разработаны профессиональным страховым сообществом с учетом интересов адвокатов и доверителей и включать все аспекты, связанные с профессиональной деятельностью адвоката.

Также в целях урегулирования вопроса ограничения ответственности адвоката и адвокатского образования следует:

(D) Предусмотреть возможность полного или частичного ограничения имущественной ответственности адвокатов и адвокатских образований.

(E) Установить, что основания и размер ответственности должны определяться договором адвоката/адвокатского образования и доверителя.

5.4 Расширение возможности деятельности стажеров и помощников адвоката

Необходимо наделить помощников адвокатов некоторыми полномочиями, которые позволили бы им практиковать до получения статуса адвоката. Такие полномочия применительно к участию в судопроизводстве должны быть разумно широким (ознакомление с делом, заявление устных доводов в судебном заседании и др.), исключая, как правило, лишь полномочия, которые должны быть специально оговорены в доверенности согласно законодательству о судопроизводстве (подписание искового заявления и т.п.).

6           Оказание юридической помощи гражданам бесплатно
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Совершенствование института адвокатуры будет способствовать улучшению качества бесплатной юридической помощи, оказываемой гражданам, в силу сразу нескольких обстоятельств, в том числе:

(A) В связи с установлением специальных квалификационных требований и усилением конкуренции между адвокатами и адвокатскими образованиями;

(B) Крупные адвокатские образования (адвокатские фирмы) будут обладать большими финансовыми и кадровыми ресурсами для обеспечения качественного оказания юридической помощи гражданам;

(C) Увеличится количество субъектов оказания юридической помощи.

Возможно предусмотреть необходимость установления требований к обязательному оказанию юридической помощи, в том числе в зависимости от количества адвокатов, практикующих в адвокатском образований, его финансового результата, и проч.

Следует сохранить возможность внесения платы для адвокатов, не осуществляющих оказание бесплатной юридической помощи гражданам, а также урегулировать вопрос о размере такой платы.

7            Анализ зарубежного опыта в части организационных форм ведения адвокатской деятельности (основные европейские правопорядки)

Действующее в основных европейских правопорядках национальное законодательство в части регулирования организационных вопросов оказания квалифицированной юридической помощи в последнее десятилетие претерпело существенные изменения и модернизацию с целью сделать порядок коллективного оказания квалифицированной юридической помощи более свободным и многообразным. Те вопросы, которые в настоящее время подлежат разрешению российским юридическим сообществом, ранее в той или иной мере уже были разрешены действующим европейским законодательством.

В данной связи представляется правильным и необходимым использование опыта европейских стран, в той части, в которой он приемлем и для адвокатуры в России.

Ниже приводится краткий анализ регулирования организационных вопросов оказания квалифицированной юридический помощи во Франции, Германии, Великобритании и ряде иных стран Европы.

7.1        Кас. организационных форм деятельности адвокатов

7.1.1      Франция

Закон предусматривает возможность адвокатам работать как индивидуально, так и в рамках различных форм объединения / сотрудничества с иными адвокатами:
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(A) Индивидуальная практика - как физическое лицо или единолично учрежденное

товарищество с ограниченной ответственностью;

(B) Объединения:

(i)   Общество представителей свободных профессий с ограниченной ответственностью - наиболее популярная форма, участники не отвечают по обязательствам общества, размер ответственности ограничен суммой вклада в уставный капитал;

(ii)  Ассоциация - сохранение «самостоятельности» адвоката, самостоятельное несение ответственности перед доверителем, наличие индивидуальных прав в ассоциации;

(iii)      Гражданско-профессиональное товарищество - является юридическим лицом, адвокаты оказывают услуги от имени товарищества, участники несут неограниченную солидарную ответственность по обязательствам объединения, адвокат не получает гонорар, но получает долю в прибыли, соразмерную вкладу в уставный капитал.

7.1.2 Германия

Как и во Франции, законом предусмотрена возможность частной адвокатской практики и

создания объединений:

(A) Индивидуальная практика - единоличное предприятие или фирма

самостоятельной деятельности.

На практике используется редко.

(B) Объединения:

(i) Общество с ограниченной ответственностью - статус юридического лица, выступает в обороте от собственного имени, исключение ответственности участников общества по его обязательствам;

(ii) Партнерство - не является юридическим лицом, имеет ограниченную правоспособность, партнер самостоятельно несет ответственность во взаимоотношениях с доверителем;

(iii) Адвокатское частноправовое общество - традиционная форма, адвокат имеет статус участника общества и право голоса, солидарная ответственность адвокатов и общества;

7.1.3 Великобритания (барристеры)
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До 2007 года - работа только в индивидуальном порядке. В 2007 году вступил в силу Закон о юридических услугах, в соответствии с которым появились следующие возможности кооперации и взаимодействия барристеров:

(A) Возможность барристеров работать в партнерствах (Legal Disciplinary Practices) друг с другом, участвовать в управлении, владеть акциями / паями создаваемых объединений;

(B) Возможность создания структуры, именуемой ProcureCo - по сути - корпоративная форма осуществления барристерами деятельности, владельцами могут быть барристер, несколько барристеров, существующие объединения (палаты). Данное объединение вправе привлекать сторонних специалистов на договорной основе.

7.1.4      Подход к проблеме работы адвоката по найму

Европейское юридическое сообщество также столкнулось с коллизией, вызванной особым статусом и независимостью адвоката и возможностью его работы по найму. В настоящее время возможность для адвоката работать по трудовому договору предусмотрена законодательством Франции, Германии, Норвегии, Испании.

Разрешение данной коллизии было достигнуто за счет подробной регламентации порядка работы адвокатов по трудовому договору (на примере Франции):

(A) Адвокат в любом случае (как при частной практике, так и при работе по найму) независим в своей профессиональной деятельности;

(B) Адвокат по найму вправе отказаться от принятия поручения и пользоваться всеми правами, установленными для адвокатов;

(C) В трудовой договор адвоката включаются специальные предписания:

(i)         Обязанность информировать работодателя о возможном конфликте интересов, связанных с работой по найму и адвокатской этикой, обязанность работодателя не поручать дел, которые могут привести к конфликту;

(ii)     Право адвоката не выполнять распоряжения работодателя в условиях конфликта интересов;

(iii)    Трудовой договор не влияет на объем гарантий, предоставляемых адвокату;

(iv)   Работодатель несет ответственность за деятельность наемного адвоката;

(v)      Адвокат, работающий по найму, обязан уведомлять своего доверителя об этом и предоставлять сведения о своем работодателе.
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7.1.5      Общая классификация

(A) В зависимости от целей деятельности адвокатского образования, их можно

классифицировать на:

(i)    Коммерческие - гражданско-профессиональные сообщества во Франции, Дании, Нидерландах, общества с ограниченной ответственностью в Германии, Дании, акционерные общества в Швейцарии;

(ii)    Некоммерческие - палаты барристеров в Великобритании, партнерства в Германии.

(B) В зависимости от степени ответственности членов / участников адвокатского

образования:

(i)       Неограниченная ответственность по долгам адвокатского образования - полное товарищество (Германия), гражданско-профессиональное товарищество (Франция);

(ii)      Ответственность адвокатов в пределах вкладов - общество с ограниченной ответственностью (Германия, Дания);

(iii)     Субсидиарная ответственность по обязательствам адвокатского образования - частноправовое общество (Германия).

(C)  В зависимости от правоспособности следует выделить следующие  адвокатские образования:

(i)  Обладающие полной правоспособностью - гражданско- профессиональное товарищество (Франция, Бельгия);

(ii)       Обладающие частичной правоспособностью - партнерство (Германия);

(iii)   Не обладающие правоспособностью, имеющие целью создание инфраструктурное обслуживание деятельности адвокатов - палаты барристеров (Великобритания), ассоциации и групповая адвокатская контора (Франция), совместное адвокатское бюро (Германия).
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