Приложение к письму

Управления Минюста России

по Красноярскому краю

 от 30.05.2025 № 24/04-2580


Управление Минюста России по Красноярскому краю информирует о замене удостоверений адвоката, срок действия которых истек

С 20.10.2024 вступили в силу отдельные положения Федерального закона от 22.04.2024 № 83-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».

Указанными положениями установлено, что удостоверение адвокату выдается территориальным органом Минюста России сроком на 15 лет с последующей его заменой. При этом адвокат обязан сдать свое удостоверение по истечении срока его действия в территориальный орган Минюста России, выдавший ему удостоверение.

Законом предусмотрен трехлетний период для замены ранее выданных удостоверений.

Удостоверения адвокатов, выданные до 20 октября 2009 года, подлежат замене до 20 октября 2027 года и до наступления указанной даты являются действующими. Удостоверения адвокатов, которые выданы после 20 октября 2009 года, подлежат замене по истечении 15 лет со дня их выдачи.

Для получения удостоверения адвокат (его уполномоченный представитель) представляет:

 - заявление о замене удостоверения (подписывается лично адвокатом) (форма заявления прилагается);

- три фотографии размером 3 х 4 см в цветном варианте без светлого угла (адвокаты, религиозные убеждения которых не позволяют показываться перед посторонними лицами без головных уборов, допускается представление фотографий в головных уборах, не скрывающих овал лица, а адвокаты, постоянно носящие очки, представляют фотографии в очках без тонированных стекол);

- документ, удостоверяющий личность (представитель - документ, удостоверяющий личность и доверенность).

Срок выдачи удостоверения адвоката – 10 календарных дней со дня сдачи адвокатом удостоверения, срок действия которого истек.

Удостоверение выдается адвокату либо его уполномоченному представителю на основании доверенности.

Для замены удостоверения адвоката необходимо обратиться в Управление Минюста России по Красноярскому краю по адресу: г. Красноярск, ул. Кирова, д. 33, тел. 8 (391) 222-06-97 доб. 213, 212.


